Scenariusz lekcji wychowawczej w klasie IV – jak sobie radzić z agresją w szkole?
Cele:

-  pogłębienie świadomości sytuacji ofiary i świadka przemocy

- wypracowanie sposobów ograniczenia zjawiska przemocy w szkole
Metoda:

Praca w grupach, dyskusja, metoda ćwiczeń praktycznych

Pomoce dydaktyczne:

Arkusze papieru, flamastry

Tok lekcji:

1. Organizacja i wprowadzenie. Nauczyciel dzieli uczniów na grupy 3-4 osobowe.

2. Uczniowie w grupach mają za zadanie wybrać dowolna formę przemocy, którą spotykają w szkole.

3. Zadaniem grup jest skoncentrowanie się na ofierze danego zachowania i odpowiedź na następujące pytania:
         Jak czuje się ofiara przemocy (jakie przeżywa emocje)?

         Jak się zachowuje, jak próbuje sobie poradzić?

         Co sobie może myśleć - o sobie, o innych?

         Czego potrzebuje?
4. Grupy zapisują swoje odpowiedzi na arkuszach a następnie prezentują je przed całą klasą.

5. Nauczyciel prosi uczniów, aby przypomnieli sobie sytuację, w której sami byli świadkami agresji lub przemocy w szkole. 

6. Na podstawie odpowiedzi uczniów nauczyciel wraz z klasą tworzy „portret psychologiczny świadka przemocy”, zapisując odpowiedzi uczniów na pytania:

Jak zachowuje się taka osoba?

              Co myśli w tej sytuacji?

Jakie przeżywa emocje, uczucia?

Co mu utrudnia reagowanie? Czego potrzebuje, aby reagować?
7. Nauczyciel dzieli uczniów na 5 grup. Każda z grup ma za zadanie zastanowić się nad tym, co mogą zrobić osoby, należące do jednej z grup spotykających się w ich szkole, aby nie było w niej przemocy. Te grupy to:

uczniowie

nauczyciele

dyrekcja

pozostali pracownicy szkoły

rodzice

8. Uczniowie prezentują wyniki swojej pracy, a także zapisują swoje pomysły w taki sposób, aby mogli przekazać je wybranej grupie osób pracujących w szkole. 
Podsumowanie:

Na zakończenie uczniowie w rundce kończą zdanie:

„Aby w naszej szkole było mniej przemocy postanawiam…”

Scenariusz opracowany na podstawie materiałów dla nauczyciela opublikowanych na stronie programu Szkoła bez przemocy.
